

中兽医在规模牧场绿色发展中的实践价值与创新路径



资料图片

□韦人 史宁花 杨莉萍
徐平 孙红玲 许凤侠

一、现实困境:中兽医在规模牧场应用的制约因素

当前,中兽医在规模牧场中的应用仍处于“边缘状态”,未能充分发挥其应有的价值。这一现状是历史传承断层、产业环境变化、科学支撑不足等多重因素叠加的结果,主要面临三大核心挑战:

(一)人才断层:传承体系断裂导致核心力量匮乏

中兽医的传承长期依赖“师带徒”模式,讲究口传心授、实践体悟。老一辈中兽医专家凭借数十年养殖一线的诊疗经验,能够精准判断畜禽病症、灵活调配药方,但随着这部分专家逐步退休,传统传承模式难以为继。而在高等教育层面,中兽医专业发展存在明显短板:据不完全统计,全国开设兽医相关专业的农业院校中,仅30%左右设立了独立的中兽医专业,其余院校多将其设为西兽医专业的附属课程,课时占比普遍不足10%。教学内容重理论轻实践,学生缺乏临床诊疗的实操训练;课程设置上,西兽医的解剖学、药理学、微生物学等课程占据主导,中兽医的经络学说、方剂配伍等核心内容被边缘化,导致新一代兽医专业毕业生对中兽医理论体系理解不深、实践能力薄弱。

人才断层直接导致规模牧场中具备中兽医实操能力的专业人员极度匮乏。某规模化奶牛牧场负责人曾表示,牧场现有的12名兽医人员中,仅1人具备基础的中兽医知识,且缺乏临床实操经验,面对奶牛产后代谢紊乱、慢性蹄病等问题时,仍需依赖西药物治疗。部分牧场即使想尝试中兽医技术,也因找不到专业人才而搁置,形成“有需求无供给”的尴尬局面。人才短缺已成为制约中兽医在规模牧场推广应用的最大瓶颈。

(二)成本过高:投入产出失衡影响牧场接受度

在规模养殖追求高效益、低成本的经营逻辑下,中兽医的成本问题成为制约其推广的关键因素。一方面,随着中草药市场需求扩大、野生药材资源减少、人工种植成本上升,部分常用中草药价格近年来大幅上涨。据中药材天地网数据,2018—2023年,甘草、黄芪等常用中药材价格年均涨幅达15%—20%,“一副中药一两百元”的诊疗成本,对于养殖规模动辄数千头、数万只的牧场而言,长期应用难以承受。另一方面,中兽医“治未病”的理

念强调预防保健,起效相对缓和,而规模牧场面临疫病传播快、损失风险高的压力,更倾向于选择起效快的化学药物,对中兽医“慢工出细活”的调理模式缺乏耐心。

此外,中兽医在规模牧场的应用尚未形成规模化、标准化的服务体系。多数情况下,牧场需要单独采购中草药、自行配伍煎制,不仅增加了人力成本,还存在剂量把控不准、药效不稳定等问题;而中草药饲料添加剂、预混料等产品的研发滞后,缺乏成熟的商业化产品,进一步推高了中兽医的应用成本。对于以经济效益为核心导向的规模牧场而言,投入产出比不明确、成本控制难度大,使得其对中兽医望而却步。

(三)标准缺失:科学阐释不足制约规模化应用

传统中兽医的理论体系与诊疗经验多源于实践积累,其“阴阳失衡”“气血不调”等核心病机阐释,与现代科学的认知体系存在差异,难以用标准化的语言进行量化表达。例如,经典方剂“白头翁汤”在畜禽腹泻治疗中应用广泛,但其中白头翁、黄连、黄柏等药材的有效成分协同作用机制、在动物体内的代谢路径等关键科学问题,尚未得到系统破解;中草药的质量控制缺乏统一标准,不同产地、不同采收时间的药材有效成分含量差异较大,如内蒙古黄芪与甘肃黄芪的黄芪甲苷含量相差可达30%以上,导致药效不稳定,难以满足规模牧场标准化、流程化的管理要求。

同时,中兽医在规模养殖场中的临床研究严重不足。现有研究多集中于单一病症、单一方剂的疗效验证,缺乏针对不同养殖品种、不同生长阶段、不同养殖环境的系统性研究;临床数据积累不足,未能形成可复制、可推广的诊疗方案和操作规范。这导致中兽医在规模牧场中缺乏科学的话语权,难以获得养殖企业、行业监管部门的广泛信任,限制了其规模化应用。

(二)破局之路:中兽医赋能规模牧场绿色发展的创新实践

要让中兽医在规模牧场绿色发展真正“大有可为”,必须针对上述困境,坚持“守正创新”,从人才培养、产业赋能、科研支撑三个维度构建系统性解决方案,推动中兽医与现代规模养殖深度融合。

(一)重构人才培养体系,筑牢中兽医复兴根基

人才是中兽医传承发展的核心,必须打破传统传承模式的局限,构建“教育+师承+培训”三位一体的现代化人

才培养体系,为规模牧场输送实用型、复合型中兽医人才。

在高等教育改革方面,应强化中兽医专业的独立性与系统性。农业院校应设立独立的中兽医学院或专业,优化课程设置,将临床实践课时占比提升至40%以上,将“阴阳五行”“经络学说”等传统理论与现代兽医学、分子生物学、营养学等知识有机结合,培养既懂传统中兽医智慧,又掌握现代养殖技术的复合型人才;建立校企合作实训基地,让学生深入规模牧场一线,参与畜禽保健、疾病诊疗等实际工作,在实践中提升实操能力。

在“现代师承”体系建设方面,鼓励大型养殖集团、行业协会设立“名中兽医工作室”,以返聘、特聘等形式,邀请老一辈中兽医专家入驻牧场,通过“一对一”“一对多”的带教模式,将临床经验传授给年轻技术人员;同时,建立中兽医人才评价机制,将临床疗效、技术创新等纳入评价指标,提高中兽医人才的职业认同感与归属感。

在职培训普及方面,将中兽医知识纳入牧场在职兽医和技术员的继续教育体系,由行业主管部门或专业机构组织开展中草药保健、常见病辨证治疗等实用技能培训,编写通俗易懂的培训教材和操作手册,让牧场技术人员快速掌握中兽医基础技能,满足日常养殖保健需求。

(二)推动产业降本增效,提升中兽医市场接受度

破解成本难题是中兽医进入规模牧场的关键,需通过政策扶持、产品创新、技术优化等手段,降低应用成本,提升投入产出比,让牧场愿意用、用得起。

在政策扶持与源头调控方面,国家应将中兽医发展纳入畜牧业绿色发展专项规划,加大对道地药材种植基地的扶持力度,通过规模化种植补贴、技术指导等措施,稳定中草药原料供给,降低原料价格;建立中草药质量追溯体系,规范市场秩序,打击哄抬物价、以次充好等行为,保障中草药质量稳定。

在产品创新方面,推动中草药饲料添加剂化、预混料化。科研机构与企业应合作开展中草药组方研发,将经过临床验证有效的方剂,研发成适合规模养殖场景的预混料、添加剂等产品,实现预防保健功能的日常化、基础化。例如,将黄芪、党参、白术等益气健脾的中草药制成饲料预混料,添加到畜禽日粮中,既能提高机体免疫力,又无需额外增加人力成本,通过规模化生产与微量使用,显著降低单次应用成本。

在技术优化方面,利用现代科研手段对经典方剂进行优化,寻找价格昂贵药材的有效替代品。例如,在治疗畜禽

呼吸道疾病的方剂中,用价格较低的金银花替代部分连翘,在保证疗效的前提下,可降低配方成本30%以上;同时,采用超微粉碎、提取纯化等现代工艺,提高中草药有效成分利用率,减少药材用量,进一步降低成本。

(三)深化现代科学研究,强化中兽医技术支持

以现代科学为手段,破解中兽医理论与实践的“黑箱”问题,建立标准化、规范化的技术体系,是中兽医融入规模牧场的核心支撑。

在药理学与标准化研究方面,运用现代药理学、分子生物学等技术,深入研究中草药的有效成分、作用机理及在动物体内的代谢规律。例如,通过高效液相色谱法(HPLC)、气相色谱——质谱联用技术(GC-MS)等手段,明确中草药中的活性成分;利用细胞培养、动物模型等方法,揭示其抗菌、抗病毒、调节免疫等作用的分子机制;建立“有效成分——药效——标准”的质控体系,制定中草药原料及产品的质量标准,规范生产流程,保障药效稳定性。

在优势领域聚焦方面,将研发重点放在西兽医的短板领域,充分发挥中兽医的独特优势:一是替代抗生素促生长,开发绿色饲料添加剂,减少抗生素使用。据试验数据,在肉鸡日粮中添加0.5%的中草药复合添加剂,可替代50%的抗生素,且肉鸡成活率提升3%—5%,料肉比降低0.08—0.12。

二是抗病毒辅助治疗,针对非洲猪瘟、禽流感等病毒性疾病,发挥中草药多靶点、调节整体免疫的优势,提高动物机体抵抗力,降低发病率与死亡率。三是缓解应激反应,在转群、断奶、高温等应激时期,使用柴胡、甘草、酸枣仁等中草药组方,稳定畜禽生理状态,减少应激损失。

四是调理亚健康与提高生产性能,从整体上改善动物健康水平,如在奶牛围产期添加当归、川芎、益母草等中草药组方,可降低产后瘫痪发病率20%以上,产奶量提高5%—8%。

在“中西结合”诊疗模式方面,建立“西医精准诊断+中医整体调理”的新型诊疗方案。

例如,在畜禽急性感染时,用西药快速控制病情,同时用中药调理机体功能,减少后遗症;在疫病净化阶段,运用中药巩固疗效,防止复发。某规模化生猪牧场采用该模式后,仔猪腹泻发病率从15%降至3%以下,抗生素使用量减少60%,养殖效益提升12%。

三、实践案例:中兽医在规模牧场无抗养殖中的应用实例

山东某规模化奶牛牧场(养殖规模3000头),2020年前长期依赖抗生素进行疾病防控与保健,导致牛奶中偶尔出

在我国养殖业发展中,中兽医始终占据着重要地位。发掘中兽医的现代价值,推动其与规模养殖深度融合,成为破解产业瓶颈、实现高质量绿色发展的必然选择,也是构建畜牧业核心竞争力的战略机遇。中兽医“整体观念”“辨证施治”“治未病”等核心理念,与绿色生态养殖方向高度契合,其天然、安全、低残留的特质,正成为推动产业转型的重要突破口,在规模牧场绿色发展实践中必将展现出显著优势与应用潜力。

降解,不会对土壤、水体造成长期污染。与化学药物相比,中草药饲料添加剂的使用可减少养殖废弃物中的药物残留,降低对生态环境的破坏;同时,部分中草药可利用农作物秸秆、副产品等原料进行种植,实现资源循环利用。例如,利用玉米秸秆、麦麸等培养药用真菌,或在牧场周边种植甘草、薄荷等中草药,既美化环境,又能为牧场提供低成本原料,助力牧场实现“养殖——种植——生态”的良性循环。

(三)提升公共卫生安全水平

细菌耐药性已成为全球性公共卫生问题,而畜牧业滥用抗生素是导致细菌耐药性蔓延的重要原因之一。中兽医技术的推广应用,可显著减少化学药物和抗生素的使用,从养殖环节有效遏制细菌耐药性的产生与传播;同时,降低畜禽产品中的药物残留风险,保障消费者健康。这不仅能提升我国畜牧业的公共卫生安全水平,也能为全球细菌耐药性防控贡献中国智慧。

结论:

中兽医的复兴,绝非简单地回归传统,而是一场深刻的“守正创新”产业革命。它要求我们以现代科学精神重新审视和发掘传统智慧,通过人才培养的系统化、产业成本的集约化、科研应用的现代化,彻底解决其发展困境。山东某规模化奶牛牧场的实践证明,中兽医技术在规模牧场中具有显著的应用价值,既能降低养殖成本、提升产品质量,又能减少环境污染、保障公共卫生安全。

当规模牧场能够以便捷的方式、合理成本获得稳定有效的中兽医产品与服务时,中兽医必将从“有益补充”升级为“不可或缺的核心支柱”。在与西兽医的优势互补中,中兽医将与现代兽医学共同构建起具有中国特色的、高效、安全、绿色的现代畜牧业健康保障体系,推动我国畜牧业实现高质量绿色发展,真正实现其“大有可为”的宏伟蓝图。未来,随着人才体系的完善、产业技术的创新、科研水平的提升,中兽医必将在我国畜牧业发展中绽放出更加耀眼的光芒,为保障国家食品安全、生态安全、公共卫生安全作出重要贡献。

(韦人 徐平 孙红玲 许凤侠单位:银川市兴庆区农牧局;史宁花单位:宁夏兽药饲料监察所;杨莉萍单位:银川市兴庆区大新镇畜牧站)

专家谈养殖

